Юбилеи

Григор Тер-Акопян (к 130-летию со дня рождения)



Знаменитый психиатр, видный деятель здравоохранения и медицинской службы Армении, основатель кафедры психиатрии Ереванского медицинского института, заслуженный врач нашей республики, кандидат медицинских наук, профессор Григор Абрамович Тер-Акопян (Гро) родился 29 декабря 1886г. в г. Нахичеване в семье крестьянина. После окончания в 1905 г. Ереванской гимназии отправился в Москву, где учился на факультете естествознания Московского университета, затем на медицинском факультете Одесского университета. Здесь за революционную деятельность в 1910г.был арес-

тован и посажен в тюрьму. В 1911 г. вернулся в Москву, сдал выпускные экзамены, получил диплом университета, работал в Клинике нервных болезней медицинского факультета ординатором. Под руководством профессора К. Сеппа работал над докторской диссертацией по теме " О сущности базедовой болезни", которую не мог завершить из-за болезни. Вернувшись в Ереван, с 1914 по 1920гг. Г. Тер-Акопян занимал должности главного врача новой психиатрической больницы, ординатора военного госпиталя Еревана, главного врача 1-го лазарета Армянской стрелковой дивизии 1.

После установления Советской власти в Армении приказом Ревкома от 2 декабря 1920г. Г. Тер-Акопян был назначен временным комиссаром Наркомата социального обеспечения, 12 декабря того же года — заместителем Наркома здравоохранения ССРА, с октября 1921г. — заведующим культурно-просветительским отделом, с апреля 1922 г. по октябрь 1924г. — заведующим лечебным отделом Наркомата здравоохранения. В августе 1926г. он снова назначен главным врачом психиатрической клиники, по совместительству работал ассистентом кафедры психиатрии медицинского факультета Ереванского госуниверситета, преподавал курс судебной психиатрии в 1927 — 1929 гг. В 1930 г. назначен ассистентом кафедры психиатрии Ереванского медицинского института, а в 1932 —

_

¹ См. Архив Ереванского государственного медицинского университета им. Мхитара Гераци. Личное дело Γ . Тер-Акопяна (№ 58). Л. 6 – 6 об.

1937 гг. возглавил эту кафедру. В 1931г. был также консультантом-психоневрологом Научно-исследовательского педологического института Наркомата просвещения².

В июне 1933 г. ему было присвоено звание доцента, а 16 мая 1936 г. постановлением квалификационной комиссии при Наркомздраве АрмССР без защиты диссертации – ученую степень кандидата медицинских наук и звание профессора³.

Г. Тер-Акопян – автор около 20 научных трудов, среди которых наиболее ценными являются «Клиника малярии», «Пироден терапия шизофрении», «Лечение шизофрении сульфазином», «О детских спастических параличах» (совместно с С. А. Чугуновым), «Положение дела психической помощи в ССРА» , «К вопросу о лечении шизофрении lyrifer - ом».

В 1935г. вместе с врачом А. Меликяном перевел на армянский и редактировал «Учебник нервных болезней» профессора М. И. Аствацатурова, а в 1936 г. издал русско-армянский «Словарь неврологических терминов».

Годы сталинских репрессий временно прервали плодотворную научно-педагогическую деятельность заслуженного медика и видного организатора здравоохранения. Г. Тер-Акопян был арестован 29 октября 1937г. и привлечен в качестве обвиняемого по ст. 67-68 УК АрмССР с содержанием во внутренней тюрьме НКВД АрмССР⁴.

31 октября 1937г. приказом директора Ереванского мединститута под номером 851 он был освобожден от занимаемой должности заведующего кафедрой психиатрии. А 29 октября 1938 г. ему предъявлено дополнительное обвинение по ст. 19-65 УК АрмССР. Из показания обвиняемого Тер-Акопяна (Гро) от 4 марта 1938 г.: «В партию «социалистов-революционеров» я вступил в конце апреля 1905 г. в г. Одессе во время учебы на медицинском факультете госуниверситета. Вступлению моему предшествовали знакомство и ряд бесед с членом Одесского комитета ПСР, студентом юридического факультета Прошем Прошьяном*, который впервые вызвал во мне желание борьбы против царизма.... После подавления февральской авантюры 1921 г. вместе с Качазнуни, Шантом и др. эмигрировал в Иран, г. Тавриз. Во время моего пребывания в Тавризе я получил от правительства Армении два официальных приглашения вернуться в Армению. Решив вернуться к трудовой деятельности, я покончил с личными делами и вместе с наркоминделом Армении Бекзадяном вер-

⁴ См. Национальный архив Армении. Ф. 1191. Оп. 4. Д. 233. Л. 47.

² См. Там же. Л. 6 об. – 7.

³ См. Там же. Л. 1.

^{*} Сын известного писателя Перча Прошьяна, один из лидеров Партии левых социалистовреволюционеров (эсеров).

нулся в Ереван. Выехал в сентябре 1921 г.»⁵.

В обвинительном заключении, составленном 24 января 1939 г., по обвинению Г. Тер-Акопяна и 10 других лиц, и утвержденном военным прокурором 340-й военной прокуратуры, отмечалось, что Гро «1) С 1935 г. являлся участником антисоветской нелегальной организации ПСР Армении, ведшей активную работу, направленную на свержение Советской власти. 2) Являясь членом ЦК нелегальной организации, принимал активное участие в руководстве организацией, привлек к работе в организации Бабаяна, Чубаряна. 3) Принимал активное участие в деле подготовки террористического акта над членами Советского правительства, – т. е. в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 59, 19 – 65, 67 и 68 УК Армянской ССР»⁶.

Выездная сессия Военного трибунала Закавказского военного округа в закрытом судебном заседании в г. Ереване 3 – 4 июня 1939 г. рассмотрела дело по обвинению 11 членов так называемой «контрреволюционной организации эсеров» и «Приговорила Тер-Акопяна Гро (Григория) Абрамовича к лишению свободы в исправительно-трудовых лагерях сроком на шесть лет с конфискацией половины лично принадлежащего ему имущества с поражением в политических правах на четыре года»⁷. Через 2 года, 31 мая 1941 г., Особое совещание при Народном комиссариате внутренних дел СССР постановило заключить Тер-Акопяна в исправительно-трудовой лагерь сроком на пять лет, считая срок с 30 октября 1937г. В Гро свое наказание понес в лагерах городов Акмолинск (Целиноград) и Караганда Казахской ССР. Вернулся на родину в 1947г., продолжая врачебную деятельность в качестве заведующего кабинетом детской логопедии - до 1953г., а затем заведовал кабинетом психотерапии, являясь также консультантом в психиатрическом диспансере.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда Армянской ССР своим определением от 4 мая 1956г. отменила постановление Особого совещания при НКВД СССР от 31 мая 1941г. в отношении Тер-Акопяна и дело прекратила за недоказанностью обвинения⁹. Он полностью был оправдан. Григор (Гро) Тер-Акопян скончался 11 июня 1969г. в Ереване после продолжительной болезни.

Степан Гарибджанян, кандидат исторических наук

⁶ Там же. Д. 234. Л. 185.

⁵ Там же. Л. 207, 215.

⁷ Так же. Л. 212, 214.

⁸ См. Там же. Д. 235. Л. 133.

⁹ См. Там же. Ф. 571. Оп. 4. Д. 2911.